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ЧВЭРЦЬ 
СТА ГОД ДЗЯ 
ДЫП ЛА МА ТЫЧ НЫМ 
АД НО СІ НАМ З РА СІ ЯЙ

25 чэр ве ня 2017 го да споў ні ла ся двац цаць пяць 

га доў з дня ўста наў лен ня дып ла ма тыч ных ад но сін 

па між Ра сій скай Фе дэ ра цы яй і Рэс пуб лі кай 

Бе ла русь. Гэ тай да це бы ла пры све ча на су мес ная 

за ява мі ніст раў за меж ных спраў Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі і Рэс пуб лі кі Бе ла русь. У ёй ацэнь ва ец ца 

гіс то рыя су пра цоў ніц тва дзвюх ус ход не сла вян скіх 

кра ін і раз гля да ец ца шы ро кі спектр су мес ных 

па ды хо даў да най важ ней шай між на род най 

праб ле ма ты кі.

Бе ла рус ка-ра сій скія ад но сі ны рас цэнь ва юц ца як ад но-
сі ны стра тэ гіч на га са юз ніц тва, якія ад па вя да юць ча кан ням 
на ро даў на шых кра ін. І гэ та са праў ды так. Га тоў насць да 
зблі жэн ня і цес на га су пра цоў ніц тва ста ла пер ша рад най 
у рэа лі за цыі мност ва па гад нен няў, якія ска ра ці лі дыс-
тан цыю па між дву ма бра тэр скі мі на ро да мі да ўзроў ню, 
які больш звык лы ў па раў на нні з сі ту а цы яй кан ца 
1991 го да, ка лі бе ла ру сы і ра сі я не ака за лі ся па роз ныя ба кі 
но вай гра ні цы. На гэ ты мо мант гра ні ца мае больш сім ва-
ліч ны ха рак тар, чым рэ аль ны, што ад па вя дае ча кан ням 
бе ла ру саў, ся род якіх да 80 пра цэн таў ма юць сва я коў на 
ра сій скай тэ ры то рыі.

Асаб лі вы ак цэнт у за яве зроб ле ны на рэ гі я наль ную спе-
цы фі ку. Як ад зна ча ец ца, «усё больш знач ным склад ні кам 
ра сій ска-бе ла рус кіх су вя зяў ста но віц ца ўза е ма дзе ян не па-
між суб' ек та мі Ра сій скай Фе дэ ра цыі і ад мі ніст ра цый на-тэ ры-
та ры яль ны мі ўтва рэн ня мі Рэс пуб лі кі Бе ла русь. На гляд ным 
свед чан нем агуль най за ці каў ле нас ці ў на рошч ван ні та кіх 
кан так таў з'яў ля ец ца рэ гу ляр нае пра вя дзен не Фо ру маў 
рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі». Са праў ды, і па гэ тым ас пек це 
лі дар ства, не су мнен на, на ле жыць бе ла рус ка му бо ку. Ме на-
ві та бе ла рус кі Прэ зі дэнт з 1994 го да зра біў ад ной з са мых 
га лоў ных сва іх за дач па езд кі па рэ гі ё нах Ра сіі, тым са мым 
да па ма га ю чы бе ла рус кім прад пры ем ствам за ха ваць рын кі 
збы ту і раз мя шча ю чы за ка зы на ра сій скіх прад пры ем ствах, 
якія па стаў ля юць кам плек ту ю чыя ў Бе ла русь. Ра сія толь кі 
ў апош нія га ды ро біць ак цэнт на ін дуст ры я лі за цыі эка но-
мі кі і шка дуе пра стра ча ныя ў 1990-х га дах пра мыс ло выя
прад пры ем ствы. Але ка лі б гэ тых па ез дак у 1990-я не
бы ло, а ін тэ гра цыя Бе ла ру сі і Ра сіі не ад бы ла ся, шка да ваць 
да вя ло ся б пра знач на боль шы аб' ём стра ча на га пра мыс-
ло ва га па тэн цы я лу.

Знач нае мес ца ў за яве на да дзе на рэа лі за цыі іні цы я-
ты вы «ін тэ гра цыі ін тэ гра цый». Ме на ві та ў ёй кі раў ніц тву 
абедз вюх дзяр жаў ба чыц ца эка на міч ная перс пек ты ва пе-
ра адо лен ня штуч ных бар' е раў і жа лез ных за слон, якія 
па дзя ля юць дзве част кі Еў ро пы. На жаль, па дзеі на ўкра-
ін скай тэ ры то рыі іс тот на зні зі лі маг чы мас ці аб мяр коў ваць 
і да маў ляц ца аб ства рэн ні ў бу ду чы ні адзі най эка но мі кі ад 
фран цуз ска га Брэс та да ра сій ска га Ула дзі вас то ка. Але 
і Маск ва, і Мінск не страч ва юць над зею на тое, што ад-
ной чы ўсё ж атры ма ец ца прый сці да рэа лі за цыі ла гіч най 
мэ ты — звя заць у ад ной эка на міч най пра сто ры тэх на ло гіі 
ЕС і рэ сур сы ЕА ЭС, што на дасць абод вум ба кам но выя 
маг чы мас ці для раз віц ця.

Як ад зна ча ец ца ў за яве, «на шы кра і ны ары ен та ва ны 
на ўма ца ван не цэнт раль най ка ар ды ну ю чай ро лі ААН у за-
бес пя чэн ні мі ру, бяс пе кі і ўстой лі ва га раз віц ця, да лей шае 
па вы шэн не эфек тыў нас ці яе дзей нас ці». Са праў ды, ад ной 
з су час ных праб лем ва ўрэ гу ля ван ні кан флік таў на су свет-
най сцэ не з'яў ля ец ца ві да воч ная су пя рэч насць па між дэк-
ла ра ва най цэнт раль най ро ляй ААН і між на род на га пра ва 
і ад на ба ко вы мі дзе ян ня мі асоб ных ма гут ных кра ін, якія 
ад кры та грэ бу юць і тым, і ін шым. Ад на ба ко выя санк цыі ў 
абы ход ін стру мен таў ААН з'яў ля юц ца ад ным з най больш 
не пры ем ных мо ман таў і для Бе ла ру сі, і для Ра сіі, на но ся чы 
шко ду на шым эка но мі кам.

Асаб лі вая ўва га ўдзя ля ец ца ў за яве імк нен ню да вы-
ра шэн ня ўся го комп лек су за дач са юз най ін тэ гра цыі і 
двух ба ко ва га ўза е ма дзе ян ня ў мэ тах са дзей ні чан ня 
ўстой лі ва му раз віц цю абедз вюх дзяр жаў і рос ту іх аў-
та ры тэ ту на між на род най арэ не. Са праў ды, тое, што 
ста ла ін тэ гра цый ным трэн дам у па чат ку ХХІ ста год дзя 
на пра сто рах бы ло га СССР, упер шы ню на прак ты цы 
па ча ло фар мі ра вац ца ў ся рэ дзі не 1990-х па між Ра сі яй і 
Бе ла рус сю. У той час, ка лі ні хто не за дум ваў ся аб прак-
тыч ных кро ках па цес ным зблі жэн ні Ра сіі і Ка зах ста на, 
Ра сіі і Ар ме ніі, Ра сіі і Кыр гыз ста на, Маск ва і Мінск па ча-
лі крок за кро кам на блі жац ца ад но да ад на го, пры маць 
усё но выя най важ ней шыя да ку мен ты, якія вы ра ша юць 
прак тыч ныя ін тэ гра цый ныя за да чы па між дзвю ма кра-
і на мі. Ка лі па лі ты кі дзвюх кра ін ка жуць, што пры ства-
рэн ні ЕА ЭС вя лі кая ўва га ўдзя ля ла ся во пы ту ства рэн ня 
і функ цы я на ван ня Са юз най дзяр жа вы, тым са мым яны 
пад крэс лі ва юць важ насць шля ху, па ча та га ў 1996 го дзе 
з мо ман ту ста наў лен ня Са юз най дзяр жа вы.

Сяр гей КІ ЗІ МА,

док тар па лі тыч ных на вук



(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Ім пульс для да лей ша га раз віц ця эка-
но мі кі дае і су пра цоў ніц тва кам па ній, 
на прык лад, Бе лА За, вы твор цы кар'-
ер най тэх ні кі, і Vіnасоmіn, в'ет нам скай 
гор на зда быў най кам па ніі. Іс нуе пэў ная 
за ці каў ле насць для су мес ных інф ра-
струк тур ных пра ек таў. Так, у В'ет на ме 
пра цуе прад стаў ніц тва «Мінск мет рап ра-
ек та», га то вае вы ка наць за ка зы роз най 
цяж кас ці, та му Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пра па на ваў спра ек та ваць стан цыі мет-
ро «Мін ская» ў Ха ноі і «Бе ла рус кая» ў 
Ха шы мі не.

Пас ля пе ра га во раў быў пад пі са ны 
шэ раг да ку мен таў, у тым лі ку су мес ная 
за ява прэ зі дэн таў, на кі ра ва ная на ўма-
ца ван не ўза е ма вы гад на га парт нёр ства. 
Важ на, што Брэсц кая воб ласць ра зам 
з в'ет нам скай пра він цы яй Ла а кай пад-
пі са лі па гад нен не аб су пра цоў ніц тве. 
«Гэ та до каз са мых сур' ёз ных на ме раў у 
гэ тым на прам ку», — лі чыць Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. Во пыт раз віц ця між рэ гі я-
наль ных ад но сін з ін шы мі кра і на мі па-
каз вае доб ры вы нік як у гу ма ні тар най, 
так і ў ганд лё ва-эка на міч най сфе ры. 
«Яшчэ больш зблі зіць на шы на ро ды 
здоль на су пра цоў ніц тва ў та кіх га лі нах, 

як аду ка цыя, на ву ка, спорт, куль ту ра», 
— пад крэс ліў кі раў нік бе ла рус кай дзяр-
жа вы.

Прэ зі дэнт В'ет на ма Чан Дай Ку анг 
да даў, што па шы раць су пра цоў ніц тва 
з Бе ла рус сю маг чы ма не толь кі ў эка-
но мі цы, але і ў сфе ры аба ро ны і бяс пе-
кі. В'ет нам па дзя ляе по гля ды Бе ла ру сі 
па мно гіх пы тан нях на між на род ных 
фо ру мах, за пэў ніў ён. Агуль ныя на-
ма ган ні да дуць ім пульс для раз віц ця 
абедз вюх кра ін, не су мня ва ец ца в'ет-
нам скі лі дар.

На дзея АНІ СО ВІЧ.
аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

АКНО Ў АЗІЮ

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Чар го ва га прэ зі дэн та Бра зі ліі 
аб ві на ва ці лі ў ха бар ніц тве

Ге не раль ны пра ку рор упер шы ню ў гіс то рыі кра і ны па пра-
сіў Вяр хоў ны суд вы ста віць аб ві на ва чан ні дзей на му прэ зі-
дэн ту кра і ны: Мі шэ ла Тэ ме ра, як сцвяр джа ец ца, зла ві лі на 
ха ба ры, пе рад ае BBC.

Тэ ме ра аб ві на ва ці лі ў атры ман ні гро шай ад мяс ной кам-
па ніі JBS, якая тра пі ла ў ка руп цый ны скан дал. Ка лі суд дзя 
Вяр хоў на га су да вы ра шыць пай сці су праць прэ зі дэн та, ён 
му сіць пе ра даць спра ву ў ніж нюю па ла ту пар ла мен та, якая 
па він на даць да звол на суд. Тэ ме ру мо гуць вы ста віць і не-
каль кі аб ві на ва чан няў па асоб ных эпі зо дах, та ды пар ла мент 
бу дзе га ла са ваць за да звол па кож ным асоб на.

Сам прэ зі дэнт Тэ мер аб вяр гае лю быя аб ві на ва чан ні. 
Ён пе ра ка на ны, што яго і яго ных мі ніст раў «ні што не зні-
шчыць».

Ра ней прэ зі дэн та, які ле тась за сту піў на па са ду, ужо аб-
ві на вач ва лі ў ка руп цыі ў вус най фор ме, але ця пер агу ча на 
пер шае фар маль нае аб ві на ва чан не. Гэ та ад бы ло ся пас ля 
пуб лі ка цыі аў ды я за пі су, на якім Тэ мер ні бы та аб мяр коў-
вае ха бар з ды рэк та рам JBS. На зы ва ец ца су ма ха ба ру ў 
152 ты ся чы до ла раў, а так са ма ні бы та абя цан не даць 
Тэ ме ру яшчэ 11 млн до ла раў.

Рэй тынг пад трым кі Тэ ме ра, як пе рад ае New York Tіmes, 
апус ціў ся да 7% яшчэ да пуб лі ка цыі за пі су. Гэ та на ват ні -
жэй, чым ме ла Дзіл ма Ру сеф — па пя рэд ні прэ зі дэнт Бра зі ліі, 
якая ле тась бы ла ад хі ле на праз ім піч мент. Та кі ніз кі рэй тынг 
прэ зі дэн та рэ корд ны для Бра зі ліі за апош нія 30 га доў.

Еў ра ка мі сія аштра фа ва ла Google 
на €2,4 млрд

Ра шэн не бы ло пры ня та за па ру шэн не ан ты ма на поль ных 
пра ві лаў Еў ра са ю за. Пра гэ та га во рыц ца ў за яве ЕК, рас-
паў сю джа най у аў то рак у Бру се лі.

«Кам па нія зло ўжы вае сва-
ім да мі ну ю чым ста но ві шчам 
на рын ку ў якас ці по шу ка вай 
сіс тэ мы, да ючы не за кон ную 
пе ра ва гу ін ша му пра дук ту 
Google», — ад зна ча ец ца 
ў да ку мен це.

У Google за яві лі, што кам-
па нія мо жа па даць апе ля цыю ў Еў ра пей скі суд на ра шэн не 
ЕК. «Мы вы каз ва ем па важ лі вую ня зго ду з вы сно ва мі, апуб-
лі ка ва ны мі сён ня, — га во рыц ца ў за яве, апуб лі ка ва най у 
афі цый ным бло гу кар па ра цыі ў аў то рак. — Мы дэ та лё ва 
вы ву чым ра шэн не ка мі сіі, мы раз гля да ем маг чы масць па-
да чы апе ля цыі».

Трамп да пус ціў маг чы масць умя шан ня РФ 
і ін шых кра ін у вы ба ры прэ зі дэн та ЗША

У той жа час Бе лы дом за явіў аб ад сут нас ці пры кмет 
змо вы па між Ра сі яй і пе рад вы бар ным шта бам До наль да 
Трам па на ле таш ніх вы ба рах. Та кую па зі цыю вы ка заў прэс-
сак ра тар кі раў ні ка аме ры кан скай дзяр жа вы Шон Спай сер 
на бры фін гу для жур на ліс таў.

Па вод ле яго слоў, но выя да ныя аб тым, што ад мі ніст ра-
цыя экс-прэ зі дэн та Ба ра ка Аба мы ве да ла пра ро лю Ра сіі 
пе рад вы ба ра мі, «па цвяр джа юць, што ні я кай змо вы не бы-
ло». Што да ты чыц ца мер ка ван ня Трам па пра ро лю Ра сіі, то 
Спай сер ска заў: «Наш прэ зі дэнт пра цяг вае пры трым лі вац-
ца па зі цыі, якую ён зай маў у сту дзе ні». Ін шы мі сло ва мі, ён 
лі чыць, што ўмеш вац ца маг лі «як Ра сія, так і якая-не будзь 
ін шая кра і на», рас тлу ма чыў прэс-сак ра тар.

ФБР ЗША вя дзе рас сле да ван не з на го ды сцвер джан няў 
аб ні бы та на яў ных спро бах ра сій ска га ўра да паў плы ваць на 
прэ зі дэнц кія вы ба ры 2016 го да, а так са ма звя за ных з гэ тым 
пы тан няў. Па ра лель на раз бо ры на гэ тую тэ му пра вод зяц ца 
спец ка мі тэ там па раз вед цы Се на та і Па ла ты прад стаў ні коў 
Кан грэ са ЗША.

— Біз нес па ві нен гу та-
рыць, а па лі ты кі па він ны 
ства раць для гэ та га спры-
яль ныя ўмо вы. Тым больш 
ка лі га вор ка ідзе пра на-
столь кі сяб роў скія ад на ад-
ной дзяр жа вы, як Бе ла русь 
і В'ет нам, — ска заў пад час 
ад крыц ця бе ла рус ка-в'ет-
нам ска га біз нес-фо ру му 
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк-
сандр Лу ка шэн ка.

Кі раў нік бе ла рус кай 
дзяр жа вы акрэс ліў шэсць 
най больш перс пек тыў ных 
для су пра цоў ніц тва сфер 
для дзвюх кра ін: пра мыс-
ло васць, інф ра струк ту ра 
і бу даў ніц тва, за сва ен не і 
вы ка ры стан не пры род ных 
рэ сур саў, лёг кая пра мыс-
ло васць, ін фар ма цый на-
ка му ні ка цый ныя і вы со кія 
тэх на ло гіі, ту рызм.

Шэ раг бе ла рус кіх на ву-
ка ё міс тых і вы со ка тэх на-
ла гіч ных прад пры ем стваў 
раз гля дае маг чы масць 
ла ка лі за цыі ў ін дуст ры яль-
ных пар ках В'ет на ма. 

— Мы ўсур' ёз раз гля да-
ем В'ет нам як «плац дарм» 
для на ша га за ма ца ван ня 
ў Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі і 
су мес на га вы ха ду са ство-
ра най пра дук цы яй і па слу-
га мі ў кра і ны АСЕ АН. Пад-
пі сан не пер ша га, флаг ман-
ска га па гад нен ня аб зо не 

сва бод на га ганд лю па між 
Еў ра зій скім эка на міч ным 
са юзам і В'ет на мам ад-
кры вае прын цы по ва но-
выя перс пек ты вы раз віц ця 
ганд лё ва-эка на міч ных ад-
но сін, — пад крэс ліў Прэ зі-
дэнт Бе ла ру сі.

Для та го каб су мес ная 
ра бо та ад бы ва ла ся што-
дзён на, кі раў нік бе ла рус-
кай дзяр жа вы пра па на ваў 
ства рыць су мес ны Дзе ла-
вы са вет. Пры гэ тым Аляк-
сандр Лу ка шэн ка да даў, 
што план па па ве лі чэн ні та-
ва ра аба ро ту бу дзе рас пра-
ца ва ны, але пе ра тва раць 
яго ў рэ ча іс насць на ле жыць 
са мім біз нес ме нам.

 У ТЭ МУ
Ула дзі мір УЛА ХО ВІЧ, стар шы ня Бе ла рус кай 

ганд лё ва-пра мыс ло вай па ла ты:

— Уста ноў ка да вес ці наш та ва ра аба рот да паў-
міль яр да до ла раў — да во лі рэ аль ная за да ча. Тра-
ды цый на мы су пра цоў ні ча ем у ма шы на бу даў ні чай 
сфе ры, хар чо вай, фар ма цэў тыч най. Ка лі ўлі чыць, што 
В'ет нам ро біць стаў ку на іна ва цый нае раз віц цё эка но-
мі кі, то ўва гу яго прад стаў ні коў пры цяг нуць пра ек ты, 
якія прад стаў ле ны на сён няш няй вы стаў цы.

ЛІ Уанг Ху ан, кі раў нік в'ет нам скай сель ска гас-
па дар чай кам па ніі «Тры зя лё ныя ліс ты»:

— Мы зай ма ем ся ўгна ен ня мі ўжо больш за 20 га доў. 
Та му не здар ма спы ні лі ся по бач са стэн да мі, пры све ча ны-
мі бе ла рус кай сель ска гас па дар чай тэх ні цы і ар га ні за цыі 
цяп ліч най гас па дар кі. Ва ша пра дук цыя нам ці ка вая як 
сва ёй якас цю, так і кош там. Ужо аб мя ня лі ся кан так та мі 
і пла ну ем раз ві ваць су пра цоў ніц тва з Бе ла рус сю.

УМО ВЫ СТВО РА НЫ, 
СЛО ВА ЗА БІЗ НЕ САМ
Кос мас, сель ская гас па дар ка, ін фар ма цый ныя і 
бія тэх на ло гіі, хі міч ная пра мыс ло васць, ахо ва зда-
роўя, хар ча ван не... В'ет нам скія гос ці з ці ка вас цю 
раз гля да юць стэн ды вы стаў кі, на якой прад стаў ле-
ны бе ла рус кія да сяг нен ні, што пад рых та ва лі На цы-
я наль ная ака дэ мія на вук Бе ла ру сі, Бе ла рус кі дзяр-
жаў ны ўні вер сі тэт, Дзяр жаў ны ка мі тэт па на ву цы 
і тэх на ло гі ях. Біз нес ме ны раз бі ва юц ца на гру пы 
і па ды хо дзяць да тых стэн даў, якія не па срэд на 
звя за ны з іх сфе рай. За тым — аб мен кан так та мі і 
спа дзеў, што гэ та не апош няя су стрэ ча...

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by

Пар ла менц кі Пар ла менц кі   
дзён нікдзён нік

НА ПЕ РА ДЗЕ —
ВЯ ЛІ КАЯ ПРА ЦА
Стар шы ня Па ла ты прад стаў-
ні коў На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ула дзі мір 
АНД РЭЙ ЧАН КА пра вёў ра бо-
чую су стрэ чу з Прэ зі дэн там 
В'ет на ма ЧАН Дай Ку ан гам.

— Мы раз гля да ем Са цы я ліс тыч-
ную Рэс пуб лі ку В'ет нам як на дзей-
на га і стра тэ гіч на важ на га парт-
нё ра для Рэс пуб лі кі Бе ла русь, — 
ад зна чыў у пры ві таль ным сло ве 
Ула дзі мір Анд рэй чан ка. 

Старшыня Палаты прадстаў-
нікоў да даў, што ў пар ла мен тах 
дзвюх краін функ цы я ну юць пра-
цоў ныя гру пы друж бы, а так са ма 
пад пі са ны шэ раг да ку мен таў аб 
су пра цоў ніц тве — уся го да га вор-
на-пра ва вая ба за скла дае 65 па-
гад нен няў.

— Гэ та зна чыць іс ну юць не аб-
ход ныя асно вы для ўма ца ван ня 
на ша га ганд лё ва-эка на міч на га су-
пра цоў ніц тва. Так са ма пар ла мент 
Бе ла ру сі апе ра тыў на ў мі ну лым 
го дзе ра ты фі ка ваў па гад нен не 
аб зо не сва бод на га ганд лю па між 
ЕА ЭС і В'ет на мам. Я ду маю, усё 
гэ та да ло маг чы масць сё ле та на-
рас ціць уза ем ны та ва ра аба рот, ён 
у нас вы рас за ча ты ры ме ся цы —
ка ля 30%, — да даў спі кер.

На яго дум ку, для рос ту па каз-
чы каў не аб ход на вя лі кая пра ца.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.
lukashevich@zvіazda.by




